



SMART
CONSUMER
INSTITUTE

**Spotřebitel'ský
newsletter
november 2024**



**Zaujímavé
udalosti, ktoré
ovplyvňujú
spotrebiteľské
prostredie.**

Z domova aj zo zahraničia.



Prísnejší predaj e-cigariet

Do parlamentu prišiel návrh novely zákona o predaji nikotínových výrobkov, ktorý sprísni podmienky na predaj elektronických cigariet a nikotínových vrecúšok. Z pultov majú zmiznúť e-cigarety s príchutami, ktoré lákajú mladistvých. Povolené zostanú len príchute ako mentol, mäta a tabak. Úplne sa má zakázať aj predaj jednorazových e-cigariet. Zavedené budú i prísnejšie sankcie pre distribútorov za porušenie nových pravidiel.



Nové úverové pravidlá

Od 1. novembra 2024 platia nové pravidlá pre možnosť predčasného splatenia úveru. Veritelia teraz môžu požadovať úhradu celej dlžnej sumy, ak je dlžník v omeškaní s aspoň tromi splátkami, pričom omeškaná suma musí byť minimálne 10 %, 5 % alebo 2,5 % z celkovej výšky úveru (podľa typu a dĺžky zmluvy). Cieľom týchto zmien je zosúladiť slovenskú legislatívu s právom EÚ. Pred uplatnením tejto možnosti musí veriteľ spotrebiteľa písomne vyzvať a poskytnúť mu minimálne 15-dňovú lehotu na úhradu dlžnej sumy.



Koniec spaľovákov od roku 2035

Európska únia potvrdila plán zakázať predaj nových áut s CO2 emisiami od roku 2035, čo znamená koniec spaľovacích motorov. Už od budúceho roka vstúpia do platnosti prísnejšie emisné limity, čo vzbudilo obavy automobiliek z možných vysokých pokút a technických výziev.

Štáty ako Taliansko a Česko žiadajú o revíziu plánov, argumentujúc klesajúcim dopytom po elektromobiloch a potrebou širšej technologickej flexibility, napríklad v oblasti vodíkových pohonov.



Čo prináša nová legislatíva EÚ pre kryptoaktíva?

Od 30. decembra 2024 vstupuje do platnosti regulácia MiCA (Markets in Crypto-Assets Regulation), ktorá stanovuje jednotné pravidlá pre kryptoaktíva v celej Európskej únii. Jej cieľom je zvýšiť transparentnosť, ochranu investorov a bezpečnosť na trhu s kryptomenami.

Poskytovatelia kryptoslužieb budú musieť získať povolenie od národnej banky a dodržiavať prísne bezpečnostné normy a pravidlá transparentnosti.

